退役军人事务部 最高人民检察院
烈士纪念设施保护行政公益诉讼典型案例
1.陕西省延安市南泥湾三五九旅革命史迹保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士纪念设施保护  一体化办案   红色资源集中连片保护 

【要旨】
针对部分革命史迹保护不善问题，检察机关发挥一体化办案优势，采用检察建议、公开听证等多种形式，督促行政主管部门加强保护，推动革命史迹全面系统保护。

【基本案情】
抗日战争时期，南泥湾是陕甘宁边区南大门，八路军三五九旅驻防于此，屯田垦荒，留下大量的红色革命史迹。八路军三五九旅英烈园遗址（以下简称英烈园）位于延安市宝塔区南泥湾赵家河村，约200余名烈士集中在此掩埋。由于英烈园曾遭国民党军破坏，部分墓冢化为平地。现英烈园中仅存关福祥烈士墓碑一块，周边土地被村民耕种，未进行管理保护。三五九旅后方医院（以下简称后方医院）于1941年3月迁驻至南泥湾赵家河村，旧址位于该村东头。1945年6月，医院随大部队转移后，由部分村民居住过，现存三大院十二孔窑洞缺门少窗，院内杂草丛生，棋盘、石台等裸露风化，未进行管理保护。

【调查和督促履职】
2021年4月，延安市宝塔区人民检察院（以下简称宝塔区院）在南泥湾赵家河村寻访革命旧址时发现了八路军三五九旅关福祥烈士的墓碑。4月28日，宝塔区院针对该散葬烈士墓管理保护工作存在的墓碑风化、环境恶劣、管理缺失等问题立案调查，并向宝塔区退役军人事务局、南泥湾镇人民政府提出检察建议，督促其全面履行对关福祥烈士纪念设施的保护管理职责。

后宝塔区院在了解关福祥烈士生平过程中，得知关福祥烈士墓址所在地现称“坟湾”，是当年集中掩埋八路军三五九旅英雄烈士的地方，称为“英烈园”。宝塔区院立即组织区退役军人事务部门、文物行政主管部门、党史研究部门组成工作组，共同查找英烈园相关历史资料。同时，区退役军人事务部门将英烈园在国家烈士褒扬信息系统登记上报，积极开展烈士身份信息确认工作。在走访调查过程中，宝塔区院在英烈园周边又发现了后方医院旧址。6月28日，宝塔区院向区文旅局、南泥湾镇政府提出检察建议，建议将英烈园和后方医院列入地方保护名录。

检察建议发出后，相关行政机关积极开展现场调研、测绘、制定设计方案、协调土地征收工作。工作组多次召开推进会、座谈会，互相通报、督促工作进度，并邀请专家对英烈园遗址和后方医院旧址的文物认定和保护方案进行评审论证。7月13日，宝塔区退役军人事务局向宝塔区行政审批服务局报请英烈园遗址的恢复重建项目。8月2日，宝塔区人民政府将八路军三五九旅英烈园遗址和八路军三五九旅后方医院旧址公布为宝塔区第八批区级文物保护单位。

针对英烈园恢复重建和后方医院旧址修缮的相关问题，延安市人民检察院于9月6日组织召开公开听证会。向宝塔区人民政府、延安纪念地管理局、延安市退役军人事务局宣告送达了检察建议，建议其依法履行职责，统筹恢复英烈园风貌，加强管理维护工作；加强后方医院的修缮和环境整治工作，推动集中连片保护。就英烈园恢复重建项目实施涉及迁址等问题与采气一厂达成一致意见。同时，与延安市退役军人事务局、延安纪念地管理局、宝塔区人民政府等10余家单位共同厘清各单位职责，研究革命旧址保护措施，并就南泥湾多处红色革命史迹集中连片保护问题达成共识。

目前，英烈园文物保护标志已设立，已确认112名烈士的信息资料，恢复重建项目用地已纳入全市整体土地空间利用规划，与南泥湾镇赵家河村委会和村民已达成土地征收协议。后方医院文物保护修缮方案已编制完成。

【典型意义】
针对革命史迹不同程度受损以及未纳入国家保护范畴情况，结合行政机关不同职能，检察机关采用检察建议、公开听证等多种方式，发挥上下一体化办案优势，督促实现烈士墓址和革命旧址全面系统保护。同时，注重区域红色革命史迹集中连片保护，有效激活和提升了烈士纪念设施及革命文物保护能力水平，切实维护社会公共利益，真正实现双赢多赢共赢。

2.甘肃省榆中县兴隆山烈士纪念设施保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士纪念设施保护  线索移送  磋商  执法合力

【要旨】
针对辖区内烈士纪念碑、墓群、烈士纪念亭等设施管理保护不到位，致使上述纪念设施破坏严重的情形，军地检察机关充分发挥配合优势，强化诉前磋商机制，制发检察建议督促行政机关履职，促使军地检察机关与行政机关协同整改，形成保护合力。

【基本案情】
位于榆中县城关镇兴隆山卧龙湾的兴隆山革命烈士陵园于1986年由榆中县人民政府拨款建造，占地38628平方米，陵园安葬着解放兰州及对越自卫反击战中牺牲的314名烈士。陵园西南方建有无名烈士纪念碑，纪念碑周围掩埋着615名无名烈士遗骨。由于管理维护不到位，兴隆山革命烈士陵园整体环境脏乱差，墓群、纪念碑等设施自然损毁十分严重，烈士纪念亭面临垮塌的危险。

【调查和督促履职】
2021年6月，榆中县人民检察院（以下简称榆中县院）在收到兰州军事检察院移交的线索后，结合退役军人事务部、最高人民检察院对县级及以下烈士纪念设施管理保护的具体要求，军地检察机关联合对烈士陵园开展调查核实。经实地勘查发现陵园存在张一悟同志纪念碑碑面部分损坏、纪念碑亭地面塌陷裂缝，英雄烈士墓碑刻字斑驳脱落、碑身侧面破损、墓碑旁杂草丛生并堆放建筑垃圾，陵园通往无名烈士碑方向道路台阶阶面松动破裂，路旁护栏塌陷、断落等问题。针对上述调查发现的问题，榆中县院认为当地有关部门对辖区内革命烈士纪念设施管理保护不到位，未对受损的纪念设施及时进行修复，致使社会公共利益存在受侵害情形，遂立案调查。

由于兴隆山烈士纪念设施位于兴隆山自然保护区内，修缮维护需得到林业部门同意，存在主管部门修缮维护资金缺口较大、人员短缺等困难，榆中县院采取前期沟通、跟进监督、协同整改的办案模式，与兰州军事检察院、榆中县退役军人事务局实地召开联席会议积极磋商，听取各方意见，找准问题症结。磋商会后，榆中县院及时向榆中县退役军人事务局制发诉前检察建议，督促其依据《中华人民共和国英雄烈士保护法》规定，依法履行监管职责，立即采取有效整治措施，对烈士陵园设施进行修缮、维护，规范陵园管理，更好地发挥其教育宣传的作用，维护陵园庄严肃穆的环境和氛围。同时，将检察建议上报兰州市人民检察院，抄报县人大常委会。

检察建议发出后，榆中县退役军人事务局高度重视，召开会议成立保护工作小组，开展对烈士陵园的整改落实工作，并制定专门的整改方案，上报省、市退役军人事务部门。同时，兰州市人民检察院第六检察部会同兰州军事检察院积极协调兰州市退役军人事务局就陵园破损及维护修缮情况召开座谈会，进行沟通磋商，落实资金问题。会后，市退役军人事务局一方面向省退役军人事务厅申请资金，另一方面，积极协调榆中县财政拨付3万元用于烈士陵园的紧急修缮和维护。据悉，兴隆山革命烈士陵园全面整改的350万元资金，将于今年10月份全部到位。

鉴于陵园只有6名工作人员，初期整改人员缺口较大。为确保问题得到解决，公益保护取得实效，2021年9月10日，甘肃省人民检察院、兰州市人民检察院、榆中县人民检察院公益诉讼干警联合西部战区第二军事检察院、兰州军事检察院、驻兰部队官兵及榆中县退役军人事务局共计150余人，在兴隆山革命烈士陵园开展了以协同整改为主要内容的主题党日活动，全体人员协同陵园工作人员，对字迹斑驳脱落的烈士墓碑进行描红粉刷，清理杂草，对损坏的纪念设施进行了修缮。通过此次主题党日活动，使相关问题得到了整改。

【典型意义】
烈士纪念设施是中国共产党非凡奋斗历程和中国共产党人精神谱系的历史见证，是重要的红色教材。为加强烈士纪念设施特别是县级及以下零散烈士纪念设施保护，充分发挥检察机关公益诉讼法律监督职能，通过上下联动、军地联合的方式，以解决烈士纪念设施保护中存在问题为切入点，推动烈士陵园破损问题得到彻底解决。

3.广西壮族自治区河池市金城江区烈士遗骸保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士遗骸保护  散葬烈士墓管护   联合专项行动

【要旨】
通过督促行政机关及时保护烈士遗骸、重修烈士墓和做好亲属安抚工作，整治散葬烈士墓管理保护“盲区”，补齐烈士纪念设施保护“短板”。

【基本案情】
1949年6月，为了开辟岜林革命根据地，中国人民解放军滇桂黔边区纵队第十支队战士覃通寿等5人，在覃天铭的带领下组成武工队，宣传我党政策。在执行任务返程途中遭匪帮伏击，覃通寿为掩护战友撤离，身中数弹，壮烈牺牲，年仅17岁。覃通寿牺牲后，简单掩埋于原河池县保平乡下洛村花京屯，仅立一块石头作为印记，没有留下墓志铭，墓茔年久失修，被当作无主墓。

2021年5月，河池市金城江区保平乡下洛村花京屯“旱改水”土地整治项目作业时，挖到一个顶部有枪眼的人形颅骨。此处疑似河池籍烈士覃通寿散葬墓地，项目作业当即停工。

【调查和督促履职】
河池市金城江区人民检察院（以下简称金城江区检察院）发现本案线索后遂成立专案组，于2021年6月2日立案，并迅速联合金城江区退役军人事务局和民政局共同开展调查核实工作。

通过现场实地勘查，走访覃通寿烈士的旁系亲属和知情人，查阅《金城江区烈士名录》《中国共产党金城江历史》《河池风云》等资料，最终确认工人作业挖到的疑似遗骸就是覃通寿烈士遗骸。确认覃通寿烈士身份后，金城江区检察院组织退役军人事务局、涉事施工方以及烈士亲属召开公益诉讼磋商会，共同商讨解决方案。6月12日，金城江区检察院向退役军人事务局发出检察建议，指出覃通寿烈士墓被当作无主墓处理的情况反映出辖区内的烈士纪念设施，特别是散葬烈士墓保护管理存在责任落实不到位问题，建议及时落实覃通寿烈士遗骨保存、墓茔重建、亲属安抚等相关工作；并对辖区内散葬烈士墓管护情况进行全面摸底排查，完善墓地信息、统计存在问题、做到一墓一册。

收到检察建议后，退役军人事务局会同有关部门积极整改。一是覃通寿烈士墓地于7月12日修缮完工，金城江区检察院、退役军人事务局、保平乡人民政府等单位向烈士敬献花圈，查看墓地修缮情况，并现场开展党史学习教育活动，宣传学习覃通寿等烈士的英雄事迹。二是金城江区检察院联合退役军人事务局于7月16日至27日进行专项排查，对辖区内的71处散葬的烈士墓进行摸底，发现33处墓地存在墓基下沉、碑面老旧、坟顶塌陷等9类问题，检察机关、退役军人事务部门以磋商方式推进烈士纪念设施的全面修整。

为进一步巩固县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动成果、推动工作开展，双方签订了《关于建立烈士纪念设施管理保护协作机制意见》，明确日常联络、信息共享、联席会议等工作机制，强化线索发现、调查取证等协作配合，着力构建良好互动、密切配合的烈士纪念设施管理保护工作格局。在协作机制推动下，行政机关拟提出方案向上级申请数十万元资金对辖区内存在问题的烈士纪念设施进行全面修整。

【典型意义】
当地退役军人事务部门、检察机关以覃通寿烈士遗骸保护案为契机，立足于河池红色文化资源丰富、红色文化底蕴深厚的革命老区实际，注重以点带面，及时部署开展辖区内散葬烈士墓管护专项行动。工作中，检察机关综合运用圆桌会议、磋商等方式，与退役军人事务部门形成办案合力，以办案实效回应烈士纪念设施管理保护的社会关切，不断推动辖区内烈士纪念设施管护水平全面提升，捍卫英雄烈士的荣光，让英烈精神代代相传，熠熠生辉。

4.湖南省韶山市毛新梅等十五名散葬烈士墓保护行政公益诉讼系列案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  散葬烈士墓  公开宣告送达  纪念设施保护等级  军地协作

【要旨】
针对散葬烈士墓管理保护不到位、不全面等问题，军地检察机关会同有关方面紧密协作，采取诉前磋商、公开宣告送达等方式，督促职能部门依法全面履职，系统修缮、保护散葬烈士墓。

【基本案情】
韶山是毛泽东同志的故乡。1925年，毛泽东与夫人杨开慧在韶山组织领导农民运动，自此，革命救国的星星之火在这里燎原，并涌现出许多以毛泽东族兄毛新梅以及李耿侯、钟志申、毛福轩、庞叔侃等“韶山五杰”为代表的革命先烈。韶山市人民检察院（以下简称韶山市院）会同有关部门调查发现，由于历史原因，毛新梅等十五名县级及以下散葬革命烈士墓地存在周边杂草丛生，墓碑、碑文一定程度污损，以及有些烈士墓无路可寻、枯叶堆积等管理保护不到位问题。

【调查和督促履职】
2021年1月，韶山市院发现上述线索并于2月25日立案办理。为切实办理好这批红色资源保护公益诉讼案件，韶山市院与韶山市退役军人事务局主动进行诉前磋商协调，就散葬烈士墓的整改问题达成了共识，并与长沙军事检察院共同分析研究案情，联合制发检察建议书，于2021年6月17日向韶山市退役军人事务局公开宣告送达。收到检察建议书后，韶山市退役军人事务局积极与韶山市院沟通、向上级主管部门请示报告，形成整改方案，有规划性地开展维护散葬烈士墓工作，目前已投入资金18万余元。目前革命烈士杨再麟的坟墓及周边道路已全面修缮；革命烈士庞叔侃墓前已重塑人物雕像，碑文清晰，庄严肃穆；其他散葬烈士墓正在按计划全面有序修缮中。

与此同时，韶山市院会同有关部门以革命烈士纪念设施保护为切入点，结合韶山红色资源保护利用大局，向韶山市委提交《关于韶山市红色资源保护问题的调查报告》，从改变管理模式、完善管理机制、多元筹措资金、注重开发利用等方面提出了建议，得到了韶山市委主要负责同志的批示和认可。目前，当地有关部门已着手制定红色资源保护利用工作联席会议制度，韶山市退役军人事务局针对未列入等级的散葬烈士墓地进行分类管理，制定韶山市烈士纪念设施管理保护办法，找到葬在外地的另外两位“韶山五杰”李耿侯、毛福轩烈士墓地，拟将“韶山五杰”中的毛新梅、钟志申、庞叔侃烈士墓申请评定为县级烈士纪念设施，形成长效保障机制。

【典型意义】
为更好传承红色基因，保护好红色资源，韶山市有关方面充分发挥检察监督职能作用，积极办理红色资源保护公益诉讼案件，采取军地协作、磋商、公开宣告送达、专题报告、联席会议等方式，督促职能部门依法全面履职，加强对散葬烈士墓的日常监管，推进“韶山五杰”红色资源整体保护，形成长效保障机制，为捍卫英雄烈士权益，促进红色资源修复和传承贡献智慧和力量。

5.新疆维吾尔自治区康西瓦烈士陵园保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士陵园保护  一体化机制  军地协作

【要旨】
检察机关会同行政机关通过军地联合、上下级联办、内外联动等方式优化整合资源，对具有重要教育意义的烈士陵园开展公益保护，与相关部门进行诉前磋商、事中沟通、多方跟进，促成红色资源保护利用的协同共治，让“清澈的爱，只为中国”红色基因薪火相传。

【基本案情】
康西瓦烈士陵园位于喀喇昆仑山腹地、新疆和田皮山县赛图拉镇，海拔4280米，陵园修建于1965年，安葬1962年中印自卫反击战牺牲的78名烈士、30名因公牺牲和病故的卫国戍边官兵。陵园日常由驻地部队和当地镇政府管理，但实际管理权责一直未明确，未开展分级保护。该陵园纪念碑外饰黑色瓷砖，黑漆脱落，墓体大部分由石块混合水泥修砌，围墙整体结构不牢固，园内其他设施破损老化。未开展英烈事迹史料收集整理等工作，红色资源宣传教育功能未得到充分体现。

【调查和督促履职】
2021年7月初，新疆维吾尔自治区人民检察院（以下简称新疆区院）与解放军乌鲁木齐军事检察院会同有关部门在摸排安葬中印边境卫国戍边烈士、修筑天山公路（独库公路）牺牲烈士的康西瓦烈士陵园及乔尔玛烈士陵园等保护情况中发现康西瓦烈士陵园在有效管护、规范整修方面缺失，设施管理保护水平低，随后将该线索交和田分院办理。因该案具有涉军因素，由解放军乌鲁木齐军事检察院与和田分院联合办案。

同年7月19日，和田分院、乌鲁木齐军事检察院就该线索决定行政公益诉讼立案。当日，检察机关与和田地区退役军人事务局召开座谈会，双方就共同开展现场调查、申报分级保护、加强管理协作等事项达成初步共识。7月22日，军地检察机关与退役军人事务局共赴康西瓦烈士陵园现场踏勘，邀请驻地部队、皮山县赛图拉镇人民政府共同研判协商，查找康西瓦烈士陵园保护和管理中存在的权责不明等问题，明确由当地护边员定期进行巡查，并当场设置了文明祭扫警示牌。

7月26日，检察机关与退役军人事务部门再次召开磋商座谈会，形成磋商会议纪要：一是和田地区退役军人事务局成立康西瓦烈士陵园修缮工作专班，制定修缮方案，明确工作目标、分解专班任务，积极解决康西瓦烈士陵园修缮工程中的具体问题；二是解放军乌鲁木齐军事检察院在职责范围内对接协调南疆军区等有关军事单位，明确烈士纪念设施及其保护范围内土地和设施的管理权属；三是和田地区退役军人事务局依照《烈士褒扬条例》第二十七条至三十条之规定，于年内启动陵园分级保护报批工作，提高管理和服务水平，健全管理工作规范，维护纪念烈士活动的秩序，搜集、整理、保管烈士遗物和事迹史料。

考虑到康西瓦烈士陵园管理保护的重要性，新疆区院、解放军乌鲁木齐军事检察院与自治区退役军人事务厅共商陵园保护事宜。目前，在各方共同努力下，康西瓦烈士陵园的2500万元修缮资金已到位。陵园修缮以“戍边英魂，高原丰碑”为主题，已于2021年8月8日启动，纪念碑、纪念广场、纪念馆、悼念馆等主体工程预计于今年10月底前竣工。

【典型意义】
对红色资源的综合保护，应当注重在精神传承上“下功夫”，在推动落实上“做文章”。办理中，新疆检察机关整合上下级检察力量，携手军事检察机关，充分发挥公益诉讼检察监督职能，退役军人事务部门抓住契机，积极推动管理权责不明的烈士陵园归口管理，明确管护责任。相关方面密切协作配合，以履职担当守护红色信仰，坚定红色信念，为红色资源保护交出一份合格的“答卷”。

6.浙江省宁波市镇海区朱枫烈士纪念设施保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士纪念设施保护  建设用地合法化

【要旨】
针对烈士纪念设施未经用地审批先行建设，存在重大法律障碍的困境，检察机关通过磋商和诉前检察建议，协调退役军人事务等相关部门共同依法履职，督促推动烈士纪念设施补办用地合法手续，让烈士纪念设施得到妥善管理保护。

【基本案情】
朱枫烈士，1905年出生于浙江镇海，是我党优秀的情报工作者。1949年受派到台湾地区协助我党潜入台湾高层的吴石将军执行党的秘密任务，为党提供了大量重要情报。1950年6月10日因叛徒出卖，与吴石将军等四人在台北英勇就义。1983年6月，被中共中央追认为革命烈士。2010年朱枫烈士殉难60周年之际，其骨灰从台北运回大陆，经朱枫后人同意，朱枫烈士骨灰安放于其故乡镇海。

2011年5月，宁波市镇海区民政局在镇海区革命烈士陵园附近地块建造朱枫烈士纪念设施，并举办了隆重的“朱枫烈士骨灰安放”和“朱枫烈士铜像揭幕”仪式，但上述纪念设施未及时办理用地审批手续。2011年8月，当地国土部门以非法占用林地为由作出行政处罚，要求退还非法占用的土地等。2015年11月，镇海区民政局在申报镇海区革命烈士陵园土地证时，将该地块并入毗邻的镇海区革命烈士陵园申报土地使用权证，国土部门未认真审核，错误办理了该地块的国有土地使用权证。此后，虽经相关部门协调，朱枫烈士墓地土地合规问题一直未得到解决。

【调查和督促履职】
2021年4月，在发现朱枫烈士墓存在的上述问题后，宁波市镇海区人民检察院（以下简称镇海区院）与宁波市镇海区退役军人事务局（以下简称镇海区退役军人局）沟通对接，了解情况。经调查查明：宁波市镇海区民政局（机构改革后相关职能转由镇海区退役军人局负责）在建设朱枫烈士墓时，未办理土地审批手续，建成后亦未及时补办手续，致使被国土部门以非法占地为由作出行政处罚；宁波市镇海区国土局（机构改革后相关职能转宁波市自然资源与规划局镇海分局）错误办理国有土地使用权登记。镇海区院认为，由于相关行政机关未正确履职，不仅有损革命烈士纪念设施的庄严、肃穆，更伤害了人民群众对烈士入土为安、敬仰烈士的朴素感情，损害了社会公共利益。

2021年6月，退役军人事务部、最高人民检察院联合开展全国县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动。镇海区院和镇海区退役军人局进一步加强沟通联络，会同宁波市自然资源与规划局镇海分局（以下简称镇海区资规局）等单位召开磋商会，并达成以下共识：一是加快办理朱枫烈士墓用地合法化手续；二是加强正面舆论宣传，消除对英雄烈士的不良影响；三是整治提升朱枫烈士墓周边环境，发挥红色资源传承弘扬作用。镇海区院在向相关单位发送检察建议的同时，对土地执法环节存在的工作衔接不畅等问题提出了社会治理类检察建议。

镇海区退役军人局、镇海区资规局等单位高度重视，及时依法履职，目前已完成朱枫烈士纪念设施立项审批和用地审批等相关报批手续，案涉地块已纳入现行国土空间规划并完成土地勘测定界。同时，镇海区退役军人局在镇海区院协助下，积极向区政府申请朱枫烈士墓土地划拨费、烈士陵园周边环境整治等资金约45万元。

【典型意义】
保护烈士纪念设施，既应当保护其有形的外观，也应保障其建设活动的合法性，避免产生负面社会评价。朱枫烈士在全国具有较高知名度，其纪念设施违法用地问题长期没有得到解决，不仅损害了烈士纪念设施庄严肃穆的形象和氛围，更伤害了广大人民群众对烈士入土为安的朴素情感。在专项行动中，相关部门密切协作，检察机关发挥检察监督作用，通过磋商和诉前检察建议方式，与行政机关凝聚共识，化解争议，共同推动烈士纪念设施用地合法化，保护英烈纪念设施，弘扬革命文化精神。

7.重庆市北碚区张自忠烈士陵园保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  烈士纪念设施保护  环境综合整治 

【要旨】
为解决英雄烈士纪念设施周边噪音污染、水污染问题，检察机关发挥检察建议、诉前磋商等程序机制优势，督促多家行政机关及时、协同履职，合力开展综合整治。

【基本案情】
张自忠烈士陵园系抗日民族英雄张自忠上将墓。1982年4月16日民政部批准张自忠将军为革命烈士。1986年至今，“张自忠烈士陵园”先后被列入第一批全国重点烈士纪念建筑物保护单位、第八批全国重点文物保护单位、第三批国家级抗战纪念设施、遗址名录。因历史规划原因，张自忠烈士陵园紧邻渝武高速公路，长期遭受交通噪声污染。陵园正门两侧景观水池污浊，陵园旁设置有一处垃圾收集站，存在污水未经处理渗入烈士陵园水池情形，影响了烈士陵园庄严、清净的纪念氛围。

【调查和督促履职】
2021年2月20日，重庆市北碚区人民检察院（以下简称北碚区院）收到最高人民检察院督办、重庆市人民检察院交办的张自忠烈士陵园存在噪声污染问题的案件线索后，经与相关部门实地调查，除查证噪声污染问题属实外，还发现张自忠烈士陵园存在正门两侧水池水域污染问题及周边污水排放导致环境污染的问题。

经深入调查，烈士陵园噪音污染、垃圾站污染问题成因、监管职责较为明确。为推动问题及时治理，北碚区院、区城市管理局、区交通局等加强沟通，协同查明了张自忠烈士陵园噪声污染程度及历史成因，北碚区院分别于2021年1月21日、4月1日向两家行政机关发出诉前检察建议，督促采取有效措施，共同推进张自忠烈士陵园环境综合整治。

为推进水池污染治理，当地在明确水池权属、污水来源等关键事实的基础上，厘清涉案水池污染监管问题，初步明确缙云人文科技城管理委员会、区退役军人事务局、区生态环境局职能职责与问题整改关联性较强。为明确整改方案，推动污染问题实质性整改，2021年6月15日北碚区院联合缙云人文科技城管理委员会、区退役军人事务局、区生态环境局召开联席会，针对本案水池污染问题开展行政诉前磋商，会上行政机关对水池污染问题治理由缙云人文科技城管理委员会负责形成工作共识。基于区退役军人事务局管理烈士陵园的工作便利，明确缙云人文科技城管理委员会负责前期整改，区生态环境局承担水池污染整治工作的业务指导工作，区退役军人事务局承担水池后续管理的工作方案。

相关行政机关积极履职，区交通局为解决烈士陵园噪声污染问题，协调重庆渝合高速公路有限公司在高速公路沿线安装声屏障，加设禁鸣标识。针对周边垃圾站污水排放问题，区城市管理局已关停梅花山垃圾收集站，并计划将该站点改建为生活垃圾分类综合宣传基地。针对水池水域污染问题，区缙云人文科技城管理委员会积极立项，筹集资金60余万元对水池进行整治，由区生态环境局承担指导工作，预计2021年10月底完工，整改质保期满后移交区退役军人事务局负责后续管护工作。

【典型意义】
张自忠烈士陵园是伟大抗战精神的见证。为协同推进解决烈士陵园水污染、噪音污染等综合问题，维护烈士陵园庄严、清净的纪念氛围，当地检察机关、行政机关加强沟通，并注重发挥检察建议、诉前磋商等多种程序机制优势，及时高效督促相关部门积极履职，推动烈士陵园环境问题的综合整治取得成效。

8.河南省桐柏县红色资源保护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼诉前程序  红色资源保护  军地协作

【要旨】
针对相关部门在红色资源保护中职责不清、权责不明，致使部分遗址纪念设施损毁严重的问题，军地检察机关通过诉前程序督促有关单位依法履职，形成红色资源保护合力，较好地维护了国防和军事利益及社会公共利益。

【基本案情】
从1926年到解放战争胜利的23年间，河南省桐柏县范围内先后共建立了3个中央级、6个省级、9个地级、12个县级党政军领导机构，刘少奇、李先念、贺龙、王震等老一辈革命家在这里工作和战斗过。全县共有革命遗址、纪念设施200多处，但因疏于管理保护，经过自然侵蚀、人为破坏，有的建筑存在较大安全隐患，有的建筑残缺破败，有的甚至已经完全灭失，红色资源受到严重损害。

【调查和督促履职】
2021年1月，桐柏县人民检察院在履行职责中发现，该县部分红色资源存在保护不善问题。根据军地检察机关有关协作机制，桐柏县人民检察院向郑州军事检察院通报了相关情况，并邀请郑州军事检察院共同对该县革命遗址和纪念设施开展调查摸底。

经查，桐柏县200多处革命遗址、纪念设施中，有3处省级保护文物存在严重安全隐患和损坏问题，有63处县级保护文物受到不同程度的损坏，部分遗址已经灭失，多处烈士墓葬及纪念设施处于无人管理状态。部分遗址所属乡镇、文物保护部门、退役军人事务局对有关红色资源保护存在职能交叉、权责不明等问题，未能有效履职，导致部分红色资源未能得到及时妥善保护。4月19日至28日，桐柏县人民检察院分别对该县文化广电和旅游局、退役军人事务局以及6个乡镇政府公益诉讼立案。随后，桐柏县人民检察院和郑州军事检察院共同向以上责任单位制发检察建议书，督促相关部门依照法律规定积极履职、形成合力，共同保护好革命遗址、纪念设施等红色资源。

检察建议书发出后，军地检察机关针对各责任单位在文物修缮和保护中存在的障碍和顾虑，结合党史学习教育，于5月7日组织人大代表、政协委员和各相关单位负责人召开红色资源保护座谈会，通过充分交流讨论，提升思想认识，明确自身职责。随后，桐柏县人民政府下发红色资源保护的实施意见，并深入各乡镇进行具体指导；乡镇人民政府也根据检察机关建议制定相应的整改计划。月河镇人民政府对南阳地区第一个党小组成立地进行了修缮，并筹建10间房屋作为展览室；新集镇人民政府建立了南阳市第一个村级红色革命遗址纪念馆；平氏镇人民政府、城关镇人民政府派专人负责收集红色文化和党史资料、修缮革命遗址和纪念设施，并计划打造红色资源爱国主义教育基地。截至目前，各乡镇已修缮重要革命遗址30余处，树立纪念石碑50余座，收集相关党史资料300余份。

【典型意义】
军地检察机关会同有关方面通过有效发挥检察一体化办案机制优势，联合开展实地勘查、制发检察建议书、召开座谈会，针对不同位置、不同现状的文物，因地制宜、因类施策，有效提升和加强了红色资源监管和保护力度，修缮和挽救了一大批重点革命文物。

9.河北省灵寿县零散烈士纪念设施集中管护行政公益诉讼案
【关键词】
行政公益诉讼  零散烈士纪念设施保护  集中管理保护 

【要旨】
针对革命老区零散烈士纪念设施保护不力、损毁破坏严重、维护修缮不及时等问题，检察机关督促行政机关依法履职，对整改不到位依法提起行政公益诉讼，推动零散烈士纪念设施整修和集中管护工作落到实处。

【基本案情】
抗日战争时期，灵寿县是晋察冀边区政府、边区银行、抗大二分校等机关驻扎地，红色资源丰富，全县有35处英雄烈士纪念设施，503处散葬烈士墓，零散分布在15个乡镇的田间地头、屋前房后、公路边，乃至村委会院内，因长期疏于管理保护，纪念设施碑体污损严重、碑文模糊不清，周围杂草丛生、私搭乱建等问题突出，烈士纪念设施亟待修缮保护。

【调查和督促履职】
2020年6月，河北省石家庄市灵寿县人民检察院（以下简称灵寿县院）在履职中发现辖区内多处烈士纪念设施存在不同程度的自然损毁和人为破坏，随即成立专案组，并于7月10日立案调查。

为全面掌握全县英雄烈士纪念设施相关数据和管理现状，专案组历时15天，行程1000余公里，实地走访与核查了遍布全县15个乡镇的35处英雄烈士纪念设施和503处散葬烈士墓，发现有31处纪念设施未划定保护范围，29处纪念碑严重污损，3处纪念碑丢失，多数散葬烈士墓因长期疏于管理，污损破坏严重，且无人祭扫。

针对英雄烈士纪念设施管理保护工作中存在的问题，灵寿县院向县委、县人大、县政府呈报了《关于灵寿县英烈纪念设施保护现状的调查报告》，从整合红色资源、筹建烈士陵园、集中统一管理等方面提出了建议，经与主管行政部门灵寿县退役军人事务局沟通，于2020年9月29日发出诉前检察建议：一是采取有效措施，及时对丢失、残缺、污损、碑文模糊不清的烈士纪念设施进行修缮；二是划定保护范围，对侵占、挤占烈士纪念设施等问题进行整改；三是强化管理保护，对烈士纪念设施周边的杂物、杂草、垃圾进行清理，恢复英雄烈士纪念设施庄严、肃穆、清净的环境和氛围。

2020年11月30日，灵寿县退役军人事务局书面回复，已按检察建议进行整改，根据县委、县政府要求启动了烈士陵园建设工程，待竣工后将零散分布的烈士纪念设施迁入集中管理保护。

【诉讼过程】
2020年12月，灵寿县院对整改情况实地跟进监督，发现检察建议指出的烈士纪念碑丢失、破损等问题没有完全整改，筹建的烈士陵园因经费问题也已经停工。为推动英雄烈士纪念设施保护问题得到根本解决，灵寿县院于2021年2月4日依法向人民法院提起行政公益诉讼。

法院审理期间，按照退役军人事务部、最高人民检察院关于开展县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动的要求，灵寿县院积极牵头协调县退役军人事务局、县文物局、县民政局、县住建局等部门召开推进会，按照“应迁尽迁、集中管护”的原则，明确职责分工、制定迁入方案、协调解决搬迁中遇到的难题。在各方积极配合推动下，烈士陵园工程顺利复工，散葬烈士陆续迁入陵园，截至目前，总投资2500余万元、占地面积13000余平方米的灵寿县烈士陵园已完成工程量的90%，已有26处烈士纪念设施按照搬迁方案迁入烈士陵园集中管理保护。后续，散葬烈士墓也将陆续迁入。2021年8月25日，灵寿县院依法向法院撤回起诉。

【典型意义】
针对零散烈士纪念设施等红色资源管理保护工作中存在的问题，当地有关方面发挥检察机关公益诉讼职能，通过制发诉前检察建议督促有关部门依法履职，对整改情况跟进监督，并积极向地方党委、人大、政府建言献策。针对整改不到位问题，依法提起行政公益诉讼，有力促进了行政机关依法履职尽责，推动英雄烈士纪念设施保护问题得到有效解决，为“弘扬英烈精神、传承红色基因”贡献了力量。

